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С Т А Н О В И Щ Е 
 

От: проф. д.н. Севдалина Илиева Димитрова, Висше училище по сигурност и 

икономика, гр. Пловдив 

 Научна специалност 3.7. Администрация и управление, „Организация и 

управление извън сферата на материалното производство (сигурност и отбрана)“ 

Относно: Конкурс за доцент в област на висшето образование 3. Социални, 

стопански и правни науки, професионално направление 3.8. Икономика 

(Финанси, данъчно облагане и финансово управление на фирмата) в 

МВБУ 

 

1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на МВБУ съгласно Решение на АС № 4/ 

26.03.2025 г Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 

39/02.04.2025 г. на Ректора на МВБУ. 

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 

В конкурса за заемане на академична длъжност “доцент” в област на висшето 

образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. 

„Икономика”, по научна специалност „Финанси, данъчно облагане и финансово 

управление на фирмата“ участва единствен кандидат главен асистент доктор 

Цветелина Валериева Ненкова, Международно висше бизнес училище. 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

От коректно изготвената и представена справка за изпълнение на МНИ за заемане 

на академична длъжност „доцент“ е видно, че кандидатът по конкурса изпълнява 

същите по отделните групи показатели, като при минимално изискуем се общ точков 

еквивалент 400 т., покрива 450 т., в т.ч. по група показатели А– 50 т.,  показатели В  - 

100 т., група показатели Г – 235 т., група показатели Д – 65 т.  

Кандидатът е представил справка от НАЦИД за 18 бр. цитирания, от които по 

Справката за изпълнение на МНИ по група показатели Д са посочени 10 бр. 

цитирания, в т.ч. 1 бр. в научни издания, реферирани и индексирани в 

световноизвестни бази данни с научна информация, 1 бр. в монографии и колективни 

томове с научно рецензиране и 8 бр. цитирания в нереферирани списания с научно 

рецензиране, покриващи 65 т. 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност за всеки кандидат поотделно 

Кандидатът по конкурса гл.ас. д-р Ненкова е бакалавър и магистър по икономика, 

специалност „Финанси“, придобита в СА „Д.А. Ценов“, гр. Свищов. Същата има 

иридобита специалност „Икономическа педагогика“ в Център за следдипломно и 

факултативно обучение при СА „Д.А. Ценов“, Свищов. От 01.09.2009 год. е избрана за 

асистент  в СА „Д. А. ценов“, факултет „Финанси“, катедра  „застраховане и социално 

дело“ до 06.01.2014 г. През май 2015 год. защитава дисертационен труд за ОНС 

„доктор“ в МВБУ по научна специалност „Икономика и управление“ в ПН 3.8. 
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„доктор“. От 10.05.2015 год. до настоящия момент е главен асистент в МВБУ. От 

01.03.2024 г. е и консултант в ЗД „БУЛ ИНС“ АД, София, което допринася за нейните 

практически умения в допълнение към нейната преподавателска дейност в областта на 

финансите, застраховането, финансовия мениджмънт.  В потвърждение на нейния 

професионален и преподавателски опит са и публикациите, пряко свързани с 

финансовата теория и практика с акцент на данъчното облагане, пенсионно-

осигурителните фондове, застраховането и финансовото управление. 

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 

За участие в конкурса кандидатът гл. ас. д-р Ненкова е представила списък с  21 

научни трудове и приемам всички за рецензиране, разпределени както следва: 

✓ монография с характер на хабилитационен труд – 1 бр.; 

✓ публикувана книга на база защитен дисертационен труд – 1 бр.; 

✓ студии – 3 бр.; 

✓ статии – 2 бр.‘ 

✓ научни доклади – 14 бр. 

От посочените трудове 17 бр. са на български език и 4 бр. – на латиница. От тях 13 

бр. са самостоятелни и 8 бр. – в съавторство, като делът на кандидата е ясно 

разграничим. Представените  научни трудове на кандидата по конкурса са след 

придобита ОНС „доктор“. 

Освен посочените трудове, кандидатът е автор на още 15 трудове, в т.ч. 4 учебника, 

които не участват в конкурса. 

Количеството на представените за рецензиране публикации е представително, 

което ми дава основание да оценя, че е достатъчно за участие в конкурс за академична 

длъжност „доцент” в МВБУ. 

Трудовете са посветени на актуални и важни за финансовата теория и практика, 

пряко са  свързани с научната специалност и тематиката на конкурса за академична 

длъжност „доцент“.  Публикациите са в престижни специализирани научни издания в 

страната.  Стилът на кандидата е задълбочен, достъпен, логичен, аналитичен и 

академичен. Представят автора им не само като последователен изследовател, но и 

професионален педагог, популяризиращ научните изследвания и постижения в 

данъчното облагане, пенсионното осигуряване и финансовото управление на фирмата,. 

с утвърдена професионална, научно-изследователска, приложна и педагогическа 

дейност със стремеж за овладяване на новостите във финансовата теория и практика.  р  

В тематично отношение трудовете са ясно фокусирани към три взаимно свързани 

проблемно-тематични области: 

✓ данъчно облагане – трудове: 1, 8, 10,13, 14,15,17,18,; 

✓ финансово управление на фирмата – трудове: 3, 4, 5, 6, 7, 9, 11, 12, 19; 20; 

✓ пенсионно осигуряване – трудове: 2, 16, 21. 

В първата тематична област особено внимание заслужава монографичният труд с 

характер на хабилитационен труд, който в теоретико-приложен аспект представя 

организацията и технологията на данъчно облагане с подоходни данъци, в частност 

подоходното облагане на физическите лица в България. Акцентът е поставен на  

генезиса на подоходното данъчно облагане, технологията на подоходно облагане на 

физическите лица по трудови правоотношения, доходите от стопанска дейност и други 

дейности по извънтрудови правоотношения, проблемните области и възможностите за 

рационализиране на системата за подоходно облагане на физическите лица в 
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дигитализирана среда. В подкрепа на изследванията в монографичния труд са и 

съпътстващите публикации в първата тематична област. Основен принос на трудовете 

от тази проблемно-тематична област са систематизираните и обосновани в научно и 

научно-приложно отношение предложения за рационализиране на технологията на 

данъчно облагане на доходите на физическите лица чрез преминаване от 

пропорционално към прогресивно облагане , премахване на патентната система на 

облагане, въвеждане на семейното подоходно облагане в данъчната система на 

страната, промяна на статута на ЕТ и въвеждане на подоходно облагане като на 

другите юридически лица, дигитализиране на данъчното обслужване в интерес на 

данъкоплатците. 

Трудовете от втората проблемно-тематична област пряко са свързани с 

финансовото управление на организациите, като част от тяхното общо управление. 

Основен принос в тях е усъвършенстване на методологията за формиране и 

разпределение на финансовия резултат, конкретните предложения за оптимизиране на 

на инвестиционната политика на организациите в кризисна среда и рационализирането 

на техниката за финансиране.   

В третата проблемно-тематична област трудовете са посветени на повишаването на 

ефективността от дейността на пенсионно-осигурителните дружества  в България, 

чийто основен принос е разработеният практико-приложен модел за оценяване 

ефективността на същите. 

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 

кандидатите 

Прегледът на научните трудове по конкурса за академична длъжност „доцент“ по 

неоспорим начин затвърждава мнението ми, че на научната общност са представени 

актуални и значими, самостоятелни научни изследвания за получаване на нови знания 

и значими теоретични обобщения за финансовата теория и практика  с   реални 

възможности за внедряване на рационална данъчна система, изграждане на ефективна 

и справедлива пенсионно-осигурителна система с отчитане на осигурителния принос и 

ефективно финансово управление на фирмите. На това основание приемам 

претенциите за научни и научно-приложни резултати и приноси в трудовете на 

кандидата по конкурса за академична длъжност „доцент“. 

6.1. Научни приноси: 

6.1.1. Дообогатена и доразвита е финансовата теория в частта на данъчното 

облагане, финансовото управление и пенсионното осигуряване на основата на 

систематизираните теоретични постановки . 

6.1.2. Генерирано е ново знание като е представена научно обоснована методология 

за ефективна система на подоходно облагане на физическите лица и за повишаване на 

ефективността на организационните форми на капиталопокривното пенсионно 

осигуряване. 

6.2. Научно-приложни приноси: 

6.2.1. Предложени са научно обосновани стратегически решения за оптимизиране 

на организацията на данъчното облагане на доходите на физическите лица в интерес на 

справедливото разпределение на данъчната тежест  между физическите лица. 

6.2.2. Създаден е алгоритъм за въздействие върху финансовия резултат на 

предприятията в подкрепа на усъвършенстване на методите за това. 
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6.2.3. Направени са конкретни практико-приложни предложения за 

рационализиране на инвестиционната политика на предприятията и усъвършенстване 

на техниките за  финансиране на дейността им. 

6.2.4. Разработен е комплексен оценъчен модел за повишаване на ефективността на 

пенсионно-осигурителните дружества.  

Посочените научни резултати и приноси са лично дело на автора, което е 

неоспоримо и успешно защитават заявените от кандидата постигнати резултати и 

потенциал за бъдещо научно развитие. Значимостта и ефектът на приносите за науката 

и практиката, доказани в научните трудове на гл.ас. д-р Ненкова са неоспорими и 

неопровержими. 

В хода на изготвяне на становището не са постъпили сигнали за плагиатство и аз в 

своите компетенции не съм установила такива прояви. 

7. Основни критични бележки и препоръки към всеки кандидат поотделно 

Нямам критични бележки, по-скоро препоръки за увеличаване на публикационната 

активност в  бъдеще в реферирани и индексирани издания в световната научна база 

данни с научна информация. 

8. Заключение 

Представените от кандидата гл.ас. д-р Цветелина Валериева Ненкова документация 

и научна продукция отговарят на изискванията на ЗРАС в Република България, 

Правилника за неговото приложение за придобиване на академична длъжност 

“доцент” и нормативната уредба на МВБУ. Постигнати са значими научни и научно-

приложни приноси, доказващи способността на кандидата  самостоятелно да 

разработва важни за финансовата теорията и практиката въпроси. 

Преподавателска и научно-изследователска дейност на кандидата,  неоспоримите 

му лични качества като млад учен с постигнати значими за финансовата теория и 

практика приноси са основание за моята положителна оценка и да  предложа  на  

уважаемите членове на научно жури гл.ас. д-р Цветелина валериева Ненковада бъде 

избрана и да заеме академичната длъжност “доцент” в област на висшето 

образование 3 “Социални, стопански и правни науки”, професионално направление 

3.8. “Икономика”, по научна специалност “Финанси, данъчно облагане и финансово 

управление на фирмата“ за нуждите на МВБУ. 

 

 

02.05.2025 г.     Член на научното жури: 

Велико Търново      проф. д.н. Севдалина Димитрова 


